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Υ14. Θέµατα IPTV

Σκοποί και Στόχοι

Σύντοµη εισαγωγή στην IPTV

Γνωριµία µε:
Βασικά χαρακτηριστικά IPTV
� Βιντεοροές, διαδραστικότητα, βίντεο κατ’ απαίτηση, EPG, 

STB

Τυπική Αρχιτεκτονική IPTV δικτύων
� Κόµβοι ενός IPTV συστήµατος και λειτουργίες αυτών

Μοντέλα IPTV Υπηρεσιών
� Συνδροµή, Προπληρωµένες Κάρτες, ∆ιαφήµιση, υπηρεσίες

προστιθέµενης αξίας

Βασικές αρχές IP δικτύων
� IP πακέτα και δροµολόγηση, τεχνολογίες µετάδοσης φυσικού

επιπέδου, multicast

Θέµατα κωδικοποίησης - συµπίεσης
� MPEG-2, MPEG-4, VC-1

∆έκτες STB
� Βασικά χαρακτηριστικά, ενδιάµεσο λογισµικό

Στην ενότητα αυτή θα επιχειρηθεί µια σύντοµη εισαγωγή στην IPTV.

Ειδικότερα στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστούν οι βασικότεροι παράγοντες που

επηρεάζουν το σχεδιασµό αλλά και τη λειτουργία ενός IPTV συστήµατος.

Θα παρουσιαστούν τα βασικά χαρακτηριστικά ενός συστήµατος IPTV, η τυπική

αρχιτεκτονική του, τα µοντέλα επιχειρηµατικότητας που µπορούν να

υποστηρίξουν την οικονοµική βιωσιµότητά του αλλά και κάποια αµιγώς τεχνικά

θέµατα όπως οι βασικές αρχές IP δικτύων, η συµπίεση βίντεο και τα τεχνικά

χαρακτηριστικά ενός δέκτη STB.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε την «Εισαγωγή». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον
πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Ορισµός

IPTV: Η µετάδοση τηλεοπτικών προγραµµάτων ή βίντεο µέσω IP 
δικτυακής υποδοµής

Με τον όρο IPTV εννοείται η µετάδοση τηλεοπτικών προγραµµάτων ή βίντεο

µέσω IP δικτυακής υποδοµής
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Βιντεοροές- Video Streaming

Η IPTV προσφέρει τις παραδοσιακές υπηρεσίες
τηλεοπτικής µετάδοσης.

Η IPTV µπορεί να µεταδώσει βιντεοροές τόσο
τυπικής ευκρίνειας (SD) όσο και υψηλής
ευκρίνειας (HD).

Η ποιότητα του µεταδιδόµενου βίντεο
διασφαλίζεται µε τεχνικές ελέγχου Ποιότητας
της Υπηρεσίας (QoS). 

Ένα βασικό χαρακτηριστικό σε ένα σύστηµα IPTV είναι η υπηρεσία βιντεοροών

(video streaming). Από την προοπτική του χρήστη η υπηρεσία αυτή δεν διαφέρει

από αυτή που λαµβάνει από άλλες συνηθισµένες τεχνολογίες µετάδοσης

τηλεοπτικού σήµατος, όπως η καλωδιακή τηλεόραση ή ακόµα η ελεύθερη

αναλογική τηλεόραση. Οι χρήστες της IPTV έχουν τη δυνατότητα να

«συντονίσουν» τους δέκτες τους στο επιθυµητό πρόγραµµα όπως ακριβώς θα

έκαναν και µε έναν συµβατικό τηλεοπτικό δέκτη. 
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Βίντεο κατ’ Απαίτηση- Video On Demand

Η IPTV µπορεί ακόµα να προσφέρει
διαδραστικές υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας

Η υπηρεσία βίντεο κατ’ απαίτηση (VoD)
επιτρέπει στους χρήστες να έχουν έλεγχο
στη µεταδιδόµενη βιντεοροή (επιλογή
περιεχοµένου, παύση, επανεκκίνηση)

Οι υπηρεσίες όµως οι οποίες προσδίδουν ένα σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα

στην τεχνολογία IPTV είναι η διαδραστικότητα και η δυνατότητα παροχής

περιεχοµένου στο χρήστη κατόπιν αιτήµατός του, δηλαδή βίντεο κατ΄απαίτηση.

Ειδικότερα, η τεχνολογία IPTV δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες της να

αλληλεπιδρούν µε το προβαλλόµενο περιεχόµενο. Για παράδειγµα µπορούν να

πραγµατοποιούν τηλεαγορές, να ψηφίζουν σε τηλεοπτικά shows ή να

συµµετέχουν σε εξελιγµένα ψυχαγωγικά παιχνίδια. Ακόµα µε το βίντεο

κατ΄απαίτηση οι χρήστες µπορούν να επιλέξουν ποιο πρόγραµµα θα

παρακολουθήσουν αλλά και πότε θα το παρακολουθήσουν, όπως δηλαδή θα

έκαναν µε µια ταινία βίντεο.
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Πολλαπλά Κανάλια

Η IPTV προσφέρει µεγάλο πλήθος επιλογών στους
χρήστες της

Η IPTV επιτρέπει την αναµετάδοση τηλεοπτικών
προγραµµάτων

Η IPTV υποστηρίζει τη συλλογή τηλεοπτικών
προγραµµάτων από πολλαπλούς παραγωγούς και τη
µετάδοσή τους κατ’ απαίτηση

Σε ένα σύστηµα IPTV οι χρήστες µπορούν να
χρησιµοποιήσουν τον ηλεκτρονικό οδηγό προγράµµατος
(EPG) για να λάβουν αναλυτικές πληροφορίες για τα
µεταδιδόµενα προγράµµατα

Ένα ακόµα βασικό χαρακτηριστικό της τεχνολογίας IPTV είναι η υποστήριξη

πολλαπλών καναλιών περιεχοµένου. Είναι σύνηθες σε ένα σύστηµα IPTV να

προσφέρονται δεκάδες ή ακόµα και εκατοντάδες διαφορετικά προγράµµατα. Τα

προγράµµατα αυτά συνήθως δεν αποτελούν πρωτογενές υλικό, παραγωγής του

παρόχου IPTV. Τυπικά ένα σύστηµα IPTV λειτουργεί ως µια µονάδα συλλογής

και αναµετάδοσης πρωτογενούς περιεχοµένου το οποίο τυπικά παράγεται από

συµβατικούς τηλεοπτικούς σταθµούς, ειδησεογραφικά πρακτορεία,  

κυβερνητικούς φορείς αλλά και ανεξάρτητους παραγωγούς τηλεοπτικού

περιεχοµένου. Ένα σύστηµα IPTV διαθέτει την κατάλληλη τεχνολογία ώστε να

επιτρέπει τη συλλογή του περιεχοµένου από µεγάλο πλήθος µη-συµβατών

µεταξύ τους πηγών και κατόπιν την αποδοτική επεξεργασία, αποθήκευση και

αναµετάδοσή τους. 

Ακόµα είναι τυπικό σε ένα σύστηµα να προσφέρεται ένας αναλυτικός

ηλεκτρονικός οδηγός περιεχοµένου προκειµένου οι χρήστες να µπορούν να

πλοηγηθούν ανάµεσα στις δεκάδες επιλογές περιεχοµένου αλλά και να λάβουν

πληροφορίες σχετικά µε αυτό.
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Οµογενής Μορφοποίηση Περιεχοµένου

Η οµογενής µορφοποίηση περιεχοµένου
συµβάλει στην ευκολότερη διαχείριση ενός
συστήµατος IPTV

Το βίντεο ενδέχεται να χρειάζεται αλλαγή
κωδικοποίησης (transcoding) για την αποδοτική
µετάδοση του σε οµογενή µορφή στο δίκτυο
IPTV

Το βίντεο ενδέχεται να χρειάζεται αλλαγή
ρυθµού µετάδοσης (transrating) για την
αποδοτική µετάδοση του σε οµογενή µορφή στο
δίκτυο IPTV

Ένα βασικό τεχνικό χαρακτηριστικό ενός συστήµατος IPTV είναι η οµογενής

µορφοποίηση του περιεχοµένου. ∆ηλαδή σε ένα σύστηµα IPTV όλο το

περιεχόµενο που συλλέγεται από τους διάφορους φορείς παραγωγής

περιεχοµένου υφίσταται µια σειρά διαδικασιών προεπεξεργασίας, έτσι ώστε στο

IPTV δίκτυο να µεταδίδεται τελικά µια µόνο προκαθορισµένη µορφή

περιεχοµένου. Ειδικά υποσυστήµατα σε ένα σύστηµα IPTV αναλαµβάνουν την

ψηφιακή µετατροπή του περιεχοµένου, γνωστή και ως turnover. Το περιεχόµενο

κωδικοποιείται στην προκαθορισµένη, αν ληφθεί σε κάποια άλλη µορφή, και στη

συνέχεια ο ρυθµός µετάδοσής του τροποποιείται ώστε να ταιριάζει µε τον

προκαθορισµένο ρυθµό που έχει επιλεγεί για το δεδοµένο σύστηµα IPTV. 
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Μετάδοση Βίντεο µέσω Ιδιωτικού ∆ικτύου

Ένα σύστηµα IPTV απαιτεί τη δηµιουργία κατάλληλης IP δικτυακής
υποδοµής

Τα δηµόσια IP δίκτυα (πχ Internet) δεν παρέχουν την απαραίτητη
ασφάλεια αλλά και την ποιότητα για την αποδοτική λειτουργία ενός
συστήµατος IPTV

Η τεχνολογία VPN µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη µείωση του
κόστους υποδοµής

Σε συστήµατα IPTV είναι ακόµα συνηθισµένο να χρησιµοποιούνται ιδιόκτητα

δίκτυα µεταγωγής πακέτων δεδοµένων, καθώς παρά το γεγονός ότι η IP

υποδοµή του διαδικτύου είναι πλέον διάχυτη και προσβάσιµη σε ένα εξαιρετικά

µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού, η χρήση της δεν είναι ενδεδειγµένη για την

προσφορά υπηρεσιών IPTV. Ο κυριότερος λόγος είναι ότι το διαδίκτυο είναι ένα

δίκτυο στο οποίο ένας πάροχος IPTV δεν µπορεί να έχει έλεγχο της

διακινούµενης πληροφορίας. Το γεγονός αυτό εγείρει αυτόµατα θέµατα

διασφάλισης της παρεχόµενης υπηρεσίας αλλά και θέµατα ασφαλείας. Θα

πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι οι εξελίξεις στην τεχνολογία εικονικών ιδιόκτητων

δικτύων (VPN) τα τελευταία χρόνια έχουν µειώσει δραστικά το κόστος που

απαιτείται για την ανάπτυξη ελεγχόµενων IP υποδοµών για την παροχή

εξελιγµένων υπηρεσιών όπως η IPTV.
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Ψηφιακοί ∆έκτες (Set Top Boxes –STB)

O STB επιτρέπει σε ένα σύστηµα IPTV την παροχή καινοτόµων
υπηρεσιών

Ο χειρισµός του STB είναι απλός ώστε να προσφέρει ένα
ισορροπηµένο συνδυασµό εξελιγµένων υπηρεσιών και
προσβασιµότητας

O STB χρησιµοποιείται ακόµα για την καλύτερη διαχείριση της IPTV 
υποδοµής (ευφυής σηµατοδοσία)

Τέλος, στα βασικά χαρακτηριστικά ενός IPTV συστήµατος θα πρέπει

οπωσδήποτε να συµπεριληφθεί η ύπαρξη των ψηφιακών δεκτών (Set Top 

Boxes). Οι τηλεοπτικοί δέκτες ήταν µέχρι πρόσφατα σχετικά απλές συσκευές

δίχως ουσιαστικές «έξυπνες» δυνατότητες διαχείρισης περιεχοµένου. Πράγµατι, 

τόσο ο τυπικός αναλογικός δέκτης όσο και ο τυπικός δέκτης επίγειου ψηφιακού

σήµατος δεν διαθέτουν δυνατότητες εγγραφής/ αποθήκευσης του µεταδιδόµενου

περιεχοµένου και δεν υποστηρίζουν διαδραστικές υπηρεσίες. 

Ο ψηφιακός δέκτης STB σε ένα σύστηµα IPTV αναλαµβάνει να καλύψει το κενό

αυτό. Ειδικότερα, ο STB αποτελείται από εξειδικευµένο υλικό και λογισµικό το

οποίο επιτρέπει λειτουργίες όπως ο έλεγχος της IPTV σηµατοδοσίας, η

αποκωδικοποίηση των IPTV βιντεοροών και η παροχή εξελιγµένων υπηρεσιών

στο χρήστη. Είναι βέβαια σηµαντικό για έναν δέκτη STB να διαθέτει µια

καλαίσθητη, λειτουργική και εύχρηστη διεπαφή για το χειρισµό του. 
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Χαρακτηριστικά της IPTV». Επιλέξτε το
επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Χαρακτηριστικά της IPTV». Επιλέξτε το επόµενο

κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Τυπική Αρχιτεκτονική IPTV

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστεί η τυπική δοµή ενός IPTV συστήµατος όπως

απεικονίζεται στην παραπάνω διαφάνεια. 

Ένα σύστηµα IPTV µπορεί να περιορίζεται σε µια µικρή τοπική εγκατεστηµένη

υποδοµή που εξυπηρετεί µερικές χιλιάδες χρήστες και προσφέρει µερικές

δεκάδες κανάλια αλλά µπορεί να είναι και ένα σύστηµα εθνικής εµβέλειας µε

εκατοµµύρια συνδροµητές και διαθέσιµα κανάλια. Για το λόγο αυτό ένα σύστηµα

IPTV σχεδιάζεται έτσι ώστε να είναι επεκτάσιµο. ∆ηλαδή, κατά τη φάση

υλοποίησης του ένα σύστηµα IPTV περιέχει συνήθως µόνο τα απαραίτητα εκείνα

δοµικά στοιχεία που επιτρέπουν την λειτουργία του σε τοπική κλίµακα αλλά και

την προσφορά των βασικών µόνο υπηρεσιών. Καθώς το σύστηµα περνάει στη

λειτουργική του φάση και η συνδροµητική του βάση αυξάνεται προστίθενται

επιπλέον δοµικά στοιχεία που επιτρέπουν την ανάπτυξή του.
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Super Head End (SHE)

Είναι υπεύθυνος για:

Τη συλλογή και την επεξεργασία περιεχοµένου από πολλαπλές πηγές
τηλεοπτικού προγράµµατος

Την ψηφιακή µετατροπή περιεχοµένου ώστε αυτό να αποθηκεύεται και
να µεταδίδεται σε οµογενή µορφή

Τη διαµόρφωση ροών κατάλληλων για µεταφορά σε IP υποδοµή

Ο κόµβος SHE έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί εκατοµµύρια συνδροµητές

καθώς µπορεί να επεξεργαστεί και να προσφέρει περιεχόµενο που είναι κοινό για

όλη τη συνδροµητική βάση του συστήµατος. 

Οι κύριες λειτουργίες του SHE περιλαµβάνουν τη συλλογή και βασική

επεξεργασία περιεχοµένου από διάφορες πηγές παραγωγής πρωτογενούς

τηλεοπτικού υλικού, την ψηφιακή µετατροπή του περιεχοµένου ώστε αυτό να

αποθηκεύεται και να µεταδίδεται σε οµογενή µορφή αλλά και τη διαµόρφωση των

ροών σε κατάλληλη µορφή για µετάδοση στην IP υποδοµή. Ειδικότερα o κόµβος

SHE διοχετεύει στην IP υποδοµή του IPTV συστήµατος πολυπλεγµένες, 

κρυπτογραφηµένες ροές IP πακέτων τις οποίες λαµβάνουν οι κόµβοι VSO που

είναι εγκατεστηµένοι σε κάθε επιµέρους γεωγραφική περιοχή. 
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Video Serving Office (VSO) (1/2)

Είναι υπεύθυνος για: 

Τη συλλογή και την επεξεργασία τοπικού περιεχοµένου

Την ψηφιακή µετατροπή περιεχοµένου

Την παροχή διαδραστικού και VoD περιεχοµένου

Ο κόµβος VSO είναι υπεύθυνος για τη διανοµή του βίντεο σε όλους τους LEO 

κόµβους σε µια εντοπισµένη γεωγραφική περιοχή. 

Μια βασική λειτουργία του VSO είναι η συλλογή και η επεξεργασία τοπικού

βίντεο (πχ υλικό από ειδησεογραφικά πρακτορεία, κυβερνητικές οργανώσεις ή

εκπαιδευτικούς φορείς). 

Όπως και στον κόµβο SHE έτσι και στον κόµβο VSO το εισερχόµενο

περιεχόµενο ενδέχεται να χρειάζεται ψηφιακή µετατροπή. Ο κόµβος VSO διαθέτει

δυνατότητα ψηφιακής µετατροπής του περιεχοµένου στην επιθυµητή

διαµόρφωση/συµπίεση (transcoding) και στον επιθυµητό βαθµό συµπίεσης

(transrating). 

Στον κόµβο VSO βρίσκονται συνήθως οι Βίντεο κατ’ Απαίτηση εξυπηρετητές

(VoD). Τα αιτήµατα των συνδροµητών θα πρέπει να επεξεργάζονται µε µεγάλη

ταχύτητα ώστε να αποφεύγονται ανεπιθύµητες καθυστερήσεις. Επίσης στον

κόµβο VSO εµπεριέχεται ο απαραίτητος εξοπλισµός για την παροχή

διαδραστικών υπηρεσιών. Τέτοιες υπηρεσίες µπορεί να είναι ψηφιακές

ψηφοφορίες, δυνατότητα τηλεαγορών ή ακόµα ψυχαγωγικά διαδραστικά

παιχνίδια.
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Video Serving Office (VSO) (2/2)

Είναι υπεύθυνος για: 

Την υπέρθεση διαφηµιστικών µηνυµάτων στο βίντεο

Την επικοινωνία µε τους δέκτες STB για την παροχή περιεχοµένου αλλά
και την ταυτοποίηση των δικαιούχων της υπηρεσίας

Τη διαµόρφωση IPTV ροών

Ακόµα ο κόµβος VSO είναι συνήθως υπεύθυνος για την ενσωµάτωση

διαφηµιστικού υλικού στις µεταδιδόµενες βιντεοροές. Κατάλληλος εξοπλισµός και

λογισµικό χρησιµοποιούνται για τον εντοπισµό των παρεµβολών διαφηµιστικών

µηνυµάτων στις εισερχόµενες ροές περιεχοµένου και για την πλήρωση των

χρονικών διαστηµάτων αυτών µε τοπικό διαφηµιστικό υλικό (πχ διαφηµιστικά

µηνύµατα για τη προώθηση τοπικών επιχειρήσεων).

Άλλη µια σηµαντική λειτουργία του VSO είναι η πιστοποίηση εκείνων των

χρηστών οι οποίοι έχουν δικαίωµα να λαµβάνουν την σχετική υπηρεσία από

εκείνους που δεν έχουν και θα πρέπει να αποκλειστούν. 

Τέλος ο κόµβος VSO είναι υπεύθυνος για την παραγωγή των τελικών IPTV 

ροών, κατάλληλων για µετάδοση σε βρόχους συνδροµητών. Ανάλογα µε τις

τεχνικές δυνατότητες των τοπικών κόµβων LEO, ο κόµβος VSO παράγει µια

IPTV ροή περιεχοµένου ανά συνδροµητή ή ροές που προορίζονται για προβολή

σε πολλαπλούς συνδροµητές (multicast). 
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Local End Office (LEO)

Τυπικά ο κόµβος LEO περιέχει ένα DSLAM

Είναι υπεύθυνος για:

Την πολυπλεξία δεδοµένων, IPTV video και φωνής (triple play)

Την πολλαπλή εκποµπή IPTV πακέτων σε όλους του συνδροµητές που
είναι µέλη µιας δεδοµένης οµάδας multicast

Ο κόµβος LEO είναι υπεύθυνος για την πολυπλεξία των ροών βίντεο, φωνής και

δεδοµένων σε µια συνδυαστική ροή τέτοια η οποία µπορεί να µεταδοθεί µέσω

της IP υποδοµής στους τελικούς καταναλωτές. Συνήθως οι κόµβοι LEO 

καλύπτουν µια γεωγραφική περιοχή µε ακτίνα µερικών χιλιοµέτρων και

συστεγάζονται σε τηλεπικοινωνιακούς υποσταθµούς. Τυπικά για ένα IPTV 

σύστηµα χρησιµοποιείται η τεχνολογία Ψηφιακού Συνδροµητικού Βρόχου (DSL) 

για τη µεταφορά του σήµατος από τον LEO έως τον συνδροµητή, οπότε ο

κόµβος LEO περιέχει έναν πολυπλέκτη DSL πρόσβασης (DSLAM) για την

πολυπλεξία των διαφορετικών σηµάτων. Πολλές φορές ο κόµβος LEO διαθέτει

κάποια τεχνολογία multicasting όπως για παράδειγµα η IGMP ώστε να µπορεί να

δροµολογεί µια κοινή ροή IPTV περιεχοµένου σε πολλαπλούς συνδροµητές. 
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Συνδροµητής

Ο συνδροµητής είναι εξοπλισµένος µε ένα DSL modem για την απο-
πολυπλεξία του DSL σήµατος στα επιµέρους σήµατα (δεδοµένα, 
φωνή, IPTV βίντεο)

Ο δέκτης STB αναλαµβάνει την αποκωδικοποίηση των IPTV
βιντεοροών αλλά και την παροχή εξελιγµένων υπηρεσιών
προστιθέµενης αξίας στο συνδροµητή

Στο συνδροµητή το εισερχόµενο πολυπλεγµένο σήµα διαχωρίζεται και

επαναδιαµορφώνεται για να χρησιµοποιηθεί από τις διαφορετικές συσκευές: 

∆ηλαδή το τηλέφωνο, τον προσωπικό υπολογιστή ή τον ψηφιακό IPTV δέκτη. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σε ένα σύστηµα IPTV ο συνδροµητής, εκτός από τον

απαραίτητο δέκτη STB, θα πρέπει να διαθέτει και κατάλληλο DSL modem για τον

διαχωρισµό του πολυπλεγµένου σήµατος από τον LEO.

O DSL αποκωδικοποιητής είναι ακόµα υπεύθυνος για τη διασφάλιση της

ποιότητας της υπηρεσίας, αποδίδοντας µεγαλύτερη προτεραιότητα σε ροές

εισερχόµενης κίνησης IPTV ή φωνής VoIP, σε σχέση µε κίνηση που προέρχεται

από µεταφορές δεδοµένων. Πράγµατι οι ροές δεδοµένων δεν χρήζουν

προνοµιακής µεταχείρισης αφού δεν παρουσιάζουν χαρακτηριστικά κρισιµότητας

ως προς το χρόνο µετάδοσής τους.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Αρχιτεκτονική δικτύου IPTV». Επιλέξτε το
επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Αρχιτεκτονική δικτύου IPTV». Επιλέξτε το επόµενο

κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Παράγοντες Κόστους

Κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν το κόστος ενός
IPTV συστήµατος

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιασθούν συνοπτικά τα σηµαντικότερα

επιχειρηµατικά µοντέλα που εφαρµόζονται σε συστήµατα IPTV.

Στη διαφάνεια συνοψίζονται οι κυριότεροι παράγοντες που επηρεάζουν το

κόστος ενός IPTV συστήµατος. 

Στην πρώτη στήλη του πίνακα αναγράφεται κάθε ένας σηµαντικός παράγοντας

κόστους. Στη δεύτερη αναγράφεται ο τρόπος χρέωσης για το αντίστοιχο κόστος, 

αν δηλαδή πρόκειται για κόστος που εισέρχεται άπαξ κατά την αρχική κατασκευή

του IPTV δικτύου ή ένα επαναληπτικό κόστος που πρέπει να καταβάλλεται σε

περιοδική βάση. Η τρίτη στήλη δίνει µια σύντοµη περιγραφή αναφορικά µε κάθε

παράγοντα κόστους.
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Μοντέλα Υπηρεσιών IPTV (1/2)

Τα σηµαντικότερα µοντέλα υπηρεσιών IPTV

Μοντέλο Συνδροµής
Απλό και αποδεκτό από τους χρήστες, 
∆εν εξαρτάται από τη χρήση

Μοντέλο Προπληρωµένων Πακέτων
Καναλιών

∆υνατότητα εξατοµίκευσης της υπηρεσίας
Οι δυνατότητες της IPTV το καθιστούν

ελκυστικό

Μοντέλο ∆ιαφήµισης
∆οκιµασµένο µοντέλο
∆υνατότητα στοχευµένης διαφήµισης µέσω

της IPTV

Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά τα συνηθέστερα επιχειρηµατικά µοντέλα

που εφαρµόζονται από τους παρόχους για την ανάπτυξη IPTV συστηµάτων. 

Το επιχειρηµατικό µοντέλο βασιζόµενο σε συνδροµή είναι πολύ σύνηθες για

παρόχους IPTV. Βάσει αυτού του µοντέλου οι χρήστες της υπηρεσίας

πληρώνουν σε περιοδική βάση (π.χ. µηνιαία) κάποιο προκαθορισµένο κόστος

για πρόσβαση σε ένα προκαθορισµένο πακέτο καναλιών περιεχοµένου. 

Το µοντέλο προπληρωµένων καναλιών στηρίζεται στην πώληση

προπληρωµένων πακέτων καναλιών. Οι χρήστες µπορούν να αγοράσουν ένα

προπληρωµένο πακέτο ορισµένου χρόνου (π.χ. υπηρεσία για ένα µήνα ή ένα

εξάµηνο). Το µοντέλο προσδίδει στο χρήστη αυξηµένες δυνατότητες

εξατοµίκευσης της υπηρεσίας που λαµβάνει.

Το µοντέλο ∆ιαφήµισης είναι τυπικό για τους ελεύθερους, τοπικούς τηλεοπτικούς

σταθµούς και η βιωσιµότητα του είναι αποδεδειγµένη. Στηρίζεται στα έσοδα που

αποφέρει η προβολή διαφηµιστικού περιεχοµένου στους χρήστες της υπηρεσίας. 

Η δυνατότητα της τεχνολογίας IPTV να προσφέρει εξατοµικευµένο διαφηµιστικό

υλικό σε κάθε χρήστη είναι εξαιρετικά ενθαρρυντική για την υιοθέτηση από τους

παρόχους επιχειρηµατικών µοντέλων βασισµένων στη διαφήµιση. 
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Μοντέλα Υπηρεσιών IPTV (2/2)

Τα σηµαντικότερα µοντέλα υπηρεσιών IPTV

Μοντέλο Triple Play
Παροχή ενοποιηµένων υπηρεσιών
Αξιοποίηση µεγάλης συνδροµητικής βάσης

(economies of scale)

Μοντέλο ∆ιαδραστικής Τηλεόρασης
Εκµετάλλευση της δυνατότητας αµφίδροµης

επικοινωνίας του IP
Έσοδα από υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας

Το µοντέλο triple play βασίζεται στην παροχή ολοκληρωµένων

τηλεπικοινωνιακών λύσεων σε συνδροµητική βάση. Ειδικότερα, σε ένα χρήστη

της υπηρεσίας triple play παρέχεται δυνατότητα τηλεφωνικών κλήσεων, 

πρόσβαση στο διαδίκτυο και υπηρεσίες IPTV. Το βασικό πλεονέκτηµα του triple 

play για τον πάροχο είναι ότι το κόστος της δικτυακής υποδοµής είναι κοινό για

όλες τις επιµέρους παρεχόµενες υπηρεσίες. Με κατάλληλο σχεδιασµό, ένας

µεγάλος τηλεπικοινωνιακός πάροχος µπορεί να χρησιµοποιήσει υπηρεσίες

προστιθέµενης αξίας (όπως το IPTV) για την άντληση σηµαντικών εσόδων από

την εκτεταµένη συνδροµητική του βάση. 

Τέλος, η τεχνολογία IPTV διαθέτει το συγκριτικό πλεονέκτηµα ύπαρξης καναλιού

επιστροφής σε σχέση µε άλλες τεχνολογίες ψηφιακής µετάδοσης βίντεο όπως η

καλωδιακή τηλεόραση ή το DVB. Το χαρακτηριστικό αυτό αποτελεί την πηγή του

µοντέλου ∆ιαδραστικότητας το οποίο προσφέρει εξελιγµένες υπηρεσίες

προστιθέµενης αξίας στους συνδροµητές της. Παραδείγµατα τέτοιων υπηρεσιών

είναι η δυνατότητα επιλογής εξατοµικευµένου περιεχοµένου κατ’ απαίτηση, ο

έλεγχος ροής περιεχοµένου όπως η παύση ή η επανεκκίνηση, η δυνατότητα

τηλεπληρωµής λογαριασµών και η συµµετοχή σε online ψηφοφορίες.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Υπηρεσίες και τρόποι χρήσης IPTV». Επιλέξτε
το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Υπηρεσίες και τρόποι χρήσης IPTV». Επιλέξτε το

επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Υ14. Θέµατα IPTV

«Βασικά Στοιχεία των

∆ικτύων IP»

Καθώς ένα σύστηµα IPTV υποστηρίζεται πάντα από µια κατάλληλη υποδοµή IP 

η κατανόηση των δικτύων IP είναι απαραίτητη για τον αποδοτικό σχεδιασµό ενός

IPTV συστήµατος. Για αυτό το λόγο στο κεφάλαιο αυτό θα πραγµατοποιηθεί µια

συνοπτική παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών ενός δικτύου IP.
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Βασικές Αρχές

Το πρωταρχικό µέληµα ενός δικτύου IP είναι η
δροµολόγηση πακέτων δεδοµένων από ένα κόµβο
προέλευσης σε ένα κόµβο προορισµού. 

Η χαµηλή εξάρτηση του πρωτοκόλλου
δροµολόγησης IP τόσο από την τεχνολογία
φυσικής µετάδοσης όσο και από τις παρεχόµενες
εφαρµογές καθιστά ένα δίκτυο IP εξαιρετικά
κατάλληλο για την παροχή καινοτόµων υπηρεσιών

Η τεχνολογία IP βασίζεται στη µεταγωγή πακέτων

Αποδοτικότερη αξιοποίηση της υποδοµής

Εφαρµογές

∆ροµολόγηση IP 

πακέτων

Τεχνολογία 

Φυσικής 

Μετάδοσης

Ένα δίκτυο IP είναι υπεύθυνο για την αποδοτική δροµολόγηση πακέτων

πληροφορίας από ένα κόµβο πηγής σε ένα κόµβο προορισµού. 

Ένα ακόµα βασικό χαρακτηριστικό ενός δικτύου IP είναι ότι βασίζεται στη

µεταφορά πακέτων πληροφορίας. Τα IP πακέτα δροµολογούνται µέσα στο

δίκτυο σε µεγάλο βαθµό ανεξάρτητα µε τον τύπο της µεταφερόµενης

πληροφορίας και τον κόµβο προέλευσης ή προορισµού τους. Το δίκτυο

δροµολογεί τα πακέτα για κάθε διαφορετική ροή επικοινωνίας µέσω του

καλύτερου δυνατού µονοπατιού όσο το σύνολο των πακέτων δεν υπερβαίνει τη

χωρητικότητα του συγκεκριµένου µονοπατιού και άρα δεν δηµιουργείται

συµφόρηση. Η χαµηλή εξάρτηση του πρωτοκόλλου δροµολόγησης IP τόσο από

την τεχνολογία φυσικής µετάδοσης όσο και από τις παρεχόµενες εφαρµογές

καθιστά ένα δίκτυο IP εξαιρετικά κατάλληλο για την παροχή καινοτόµων

υπηρεσιών
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∆οµή IP Πακέτου

∆οµή IP πακέτου

Η κεφαλίδα περιέχει στοιχεία για τη δροµολόγηση του πακέτου
από το δίκτυο

Το µήκος του περιεχοµένου δεν µπορεί να ξεπερνά µια δεδοµένη
τιµή

Η δροµολόγηση των πακέτων IP σε ένα IPTV δίκτυο
πραγµατοποιείται από τους δροµολογητές του δικτύου κορµού και
τα DSLAMs

Κεφαλίδα IPv4 πακέτου

Στην διαφάνεια αυτή θα εστιάσουµε στη µορφή ενός IP πακέτου. Ειδικότερα ένα

IP πακέτο αποτελείται από την κεφαλίδα και το σώµα πληροφορίας. Το σώµα

πληροφορίας δεν µπορεί να υπερβαίνει ένα καθορισµένο µήκος το οποίο είναι

χαρακτηριστικό για το δεδοµένο δίκτυο IP. Στο σχεδιάγραµµα που βλέπουµε

παρουσιάζεται η δοµή της κεφαλίδας ενός IPv4 πακέτου. Είναι σηµαντικό να

παρατηρήσουµε ότι στην κεφαλίδα αναγράφεται τόσο η προέλευση όσο και ο

προορισµός του πακέτου. Τα στοιχεία αυτά χρησιµοποιούνται από τους

δροµολογητές ή τα DSLAMs του IPTV δικτύου ώστε να µεταδοθεί το µήνυµα

στον τελικό αποδέκτη.
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Τεχνολογίες Φυσικής Μετάδοσης (1/2)

Τεχνολογίες φυσικής µετάδοσης
δεδοµένων σε συστήµατα IPTV

Μικροκυµατικές Ζεύξεις LMDS

Υψηλό εύρος ζώνης (1,5Gbps ustream, 200Mbps 
downstream),

Κατάλληλο για δυσπρόσιτους κόµβους, 

Αποστάσεις <5Km

Ζεύξεις Οπτικής Ίνας

Πολύ υψηλό εύρος ζώνης (>1Tbps), 

Κατάλληλες για τη διασύνδεση κεντρικών κόµβων

Απαιτεί ειδική υποδοµή

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, σε ένα δίκτυο IP η τεχνολογία φυσικής

µετάδοσης των δεδοµένων δεν είναι αυστηρά προκαθορισµένη. Στη διαφάνεια

αυτή παρουσιάζονται οι κυριότερες τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται σήµερα

σε συστήµατα IPTV.

Ειδικότερα η τεχνολογία LMDS χρησιµοποιεί µικροκύµατα στην περιοχή 28 έως

31 GHz, για να επιτύχει ασύρµατες, κατευθυντικές ζεύξεις για αποστάσεις που

όµως δεν ξεπερνούν τα µερικά χιλιόµετρα. Οι ζεύξεις LMDS προσφέρουν εύρος

ζώνης της τάξης του 1,5Gbps για το βασικό κανάλι και 200Mbs για το κανάλι

επιστροφής. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η τεχνολογία LMDS έχει υψηλό κόστος

και ενδείκνυται κυρίως για περιπτώσεις όπου ο κόµβος LEO είναι

εγκατεστηµένος σε δύσκολα προσβάσιµη περιοχή.

Οι ζεύξεις οπτικής ίνας προσφέρουν το µέγιστο δυνατό εύρος ζώνης το οποίο

µπορεί να φτάσει τα µερικά Tbps. Τα πρότυπα που χρησιµοποιούνται κυρίως για

τέτοιες ζεύξεις είναι το GigE, το 10GigE καθώς και το SONET/SDH. Συνήθως

τέτοιες ζεύξεις βρίσκουν εφαρµογή σε µεγάλης απόστασης διασυνδέσεις IPTV 

κόµβων.
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Τεχνολογίες Φυσικής Μετάδοσης (1/2)

Τεχνολογίες φυσικής µετάδοσης
δεδοµένων σε συστήµατα IPTV

Ψηφιακή Γραµµή Συνδροµητή (DSL)

Εύρος ζώνης έως 24Mpbs, 

Κατάλληλο ως τεχνολογία πρόσβασης (last-mile)

∆υνατότητα triple play

Ethernet και Ασύρµατο Ethernet

Κατάλληλα για ενδο-οικιακή χρήση

Προσφέρουν υψηλό εύρος ζώνης

Ευχρηστία και ασφάλεια

Η τεχνολογία DSL µπορεί να προσφέρει αρκετά υψηλό εύρος ζώνης στους

χρήστες της το οποίο επαρκεί για την παροχή ενός πλούσιου πακέτου

υπηρεσιών (π.χ. triple play). Σε ένα σύστηµα IPTV η τεχνολογία DSL είναι

εξαιρετικά συνηθισµένη για τη διασύνδεση των κόµβων συνδροµητών µε τους

τοπικούς κόµβους LEO.

Τέλος η τεχνολογία Ethernet µπορεί να προσφέρει υψηλό εύρος ζώνης έως και

1Gbps. Η απαίτηση όµως για ειδική καλωδίωση και ο περιορισµός της για

αποστάσεις κάτω των µερικών εκατοντάδων µέτρων περιορίζουν τη χρήση της

τεχνολογίας Ethernet σε ενδοοικιακή χρήση ή σε τοπικά δίκτυα εντός κτηρίων. Σε

ένα IPTV σύστηµα η τεχνολογία Ethernet χρησιµοποιείται για τη διασύνδεση των

διάφορων ηλεκτρονικών συσκευών (π.χ ο δέκτης STB) µε το DSL modem.

Το Ασύρµατο Ethernet ή WiFi είναι σχεδιασµένη ώστε να προσφέρει εύρος

ζώνης εφάµιλλο µε αυτό του Ethernet αλλά δίχως καλωδιακή υποδοµή. Η

εµβέλεια των συσκευών WiFi περιορίζεται σε µερικές δεκάδες µέτρα. 
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Multicast

Στο multicast ο κόµβος προέλευσης αποστέλλει µόνο ένα
αντίγραφο της ροής πληροφορίας ανεξάρτητα µε το πλήθος
τον αποδεκτών του. 

Το δίκτυο δηµιουργεί αντίγραφα της ροής για κάθε κόµβο που
ανήκει σε µια δεδοµένη οµάδα multicast.

Το multicast υλοποιείται συνήθως µε το πρωτόκολλο IGMP

Σύγκριση Unicast - Multicast

Θα κλείσουµε την ενότητα επισκόπησης των IP δικτύων µε µια σύντοµη αναφορά

στην τεχνολογία multicast. 

Η τεχνολογία multicast είναι µια δικτυακή τεχνολογία η οποία επιτρέπει την

αποστολή µιας ροής δεδοµένων ταυτόχρονα σε πολλαπλούς αποδέκτες µε τον

πλέον αποδοτικό τρόπο. Ειδικότερα σε ένα IP δίκτυο το οποίο υποστηρίζει την

τεχνολογία multicast ο κόµβος προέλευσης αποστέλλει µόνο ένα αντίγραφο για

κάθε πακέτο πληροφορίας ανεξάρτητα µε το πλήθος τον αποδεκτών του. Το

πακέτο αυτό έχει ως προορισµό όλους του κόµβους εκείνους που ανήκουν σε µια

δεδοµένη οµάδα multicast. Αντίγραφα του πακέτου αυτού δηµιουργούνται

αυτόµατα από τους δροµολογητές του δικτύου σε κάθε κόµβο όπου το µονοπάτι

προς διαφορετικούς αποδέκτες διακλαδίζεται. Η τεχνολογία multicast υλοποιείται

συνήθως µε το πρωτόκολλο IGMP.

Η υποστήριξη της τεχνολογία multicast είναι πολύ σηµαντική σε ένα δίκτυο IPTV 

καθώς βοηθάει στην εξοικονόµηση πολύτιµου εύρους ζώνης του IP δικτύου

κορµού. 
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Βασικά Στοιχεία των ∆ικτύων IP». Επιλέξτε
το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Βασικά Στοιχεία των ∆ικτύων IP». Επιλέξτε το

επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Αρχές Κωδικοποίησης - Συµπίεσης

Αναγκαιότητα συµπίεσης σε ένα σύστηµα IPTV

Εξοικονόµηση πολύτιµου εύρους ζώνης, 

Μικρότερες απαιτήσεις χωρητικότητας για την αποθήκευση
ψηφιακού περιεχοµένου

Βασική Αρχή Συµπίεσης

Το βίντεο αποτελείται από αλληλουχίες εναλλασσόµενων
πλαισίων εικόνας

Η µεγάλη επανάληψη στοιχείων εικόνας είναι δυνατό να
αναπαρασταθεί αποδοτικότερα από κατάλληλα σχήµατα
διαµόρφωσης

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε βασικά θέµατα κωδικοποίησης ή αλλιώς

θέµατα συµπίεσης βίντεο.

Αρχικά είναι σηµαντικό να κατανοηθεί η αναγκαιότητα της συµπίεσης σε ένα

σύστηµα IPTV. Με την εφαρµογή της συµπίεσης µπορεί κανείς να εξοικονοµήσει

πολύτιµο εύρος ζώνης αλλά και πολύτιµους πόρους αποθήκευσης ψηφιακών

δεδοµένων. ∆ίχως τη συµπίεση το απαιτούµενο εύρος ζώνης από την τεχνολογία

φυσικής µετάδοσης δεδοµένων θα ήταν τόσο µεγάλο που θα καθιστούσε την

ανάπτυξη του IPTV απαγορευτική.

Η βασική αρχή συµπίεσης στηρίζεται στο γεγονός ότι το βίντεο αποτελείται από

αλληλουχίες εναλλασσόµενων πλαισίων εικόνας. Τα πλαίσια αυτά µπορούν να

οµαδοποιηθούν και τότε παρατηρείται ότι τα πλαίσια σε µια οµάδα

παρουσιάζουν µεγάλη επανάληψη στοιχείων εικόνας. Με τις διάφορες

κωδικοποιήσεις συµπίεσης αυτή η επανάληψη µοντελοποιείται κατάλληλα και οι

οµάδες πλαισίων µπορούν να αναπαρασταθούν ψηφιακά απαιτώντας λιγότερα

bits δεδοµένων.
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Κωδικοποίηση – Συµπίεση Βίντεο (1/2)

MPEG-2

∆οκιµασµένη τεχνολογία, 

∆ιαθέσιµος εξοπλισµός σε µικρό κόστος (transcoders, 
αποκωδικοποιητές, STBs)

Σύγκριση κυριότερων σχηµάτων συµπίεσης στην IPTV

Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνοπτικά τα κυριότερα σχήµατα συµπίεσης που

χρησιµοποιούνται σε συστήµατα IPTV και επιχειρείται µια βασική σύγκριση

µεταξύ τους.

Ειδικότερα τα κυριότερα σχήµατα συµπίεσης είναι το MPEG-2, το MPEG-4 από

το Motion Picture Expert Group και το VC-1 από την Microsoft. 

Το MPEG-2 αποτελεί ένα ευρύτατα διαδεδοµένο σχήµα συµπίεσης που έχει

χρησιµοποιηθεί τα τελευταία χρόνια σε µια πλειάδα εφαρµογών όπως σε βίντεο

στα DVD και στην Ψηφιακή τηλεόραση. Τα µεγάλα πλεονεκτήµατα του MPEG-2 

είναι ότι αποτελεί µια σχολαστικά δοκιµασµένη τεχνολογία και ότι υπάρχουν

πολλές υλοποιήσεις διαθέσιµες στο εµπόριο. 

Στο συγκριτικό πίνακα βλέπουµε χαρακτηριστικά ότι για το MPEG-2 απαιτείται

ρυθµός µετάδοσης έως 17Mbps για τη µετάδοση προκωδικοποιηµένου

περιεχοµένου ενώ αν η κωδικοποίηση πραγµατοποιείται σε πραγµατικό χρόνο

απαιτούνται έως και 20Mbps.
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Κωδικοποίηση – Συµπίεση Video (2/2)

MPEG-4 AVC

Μεγάλη απόδοση συµπίεσης, 

Κατάλληλο για HD περιεχόµενο,

Απαιτεί σηµαντικούς επεξεργαστικούς πόρους

VC-1

Απόδοση εφάµιλλη του MPEG-4 AVC, 

Μειωµένη πολυπλοκότητα αλγορίθµου,

Χαµηλό κόστος άδειας χρήσης

Το MPEG-4 AVC είναι ένα εξελιγµένο πρότυπο συµπίεσης βίντεο σχεδιασµένο

ώστε να προσφέρει τη µέγιστη δυνατή συµπίεση και κατ’ επέκταση να µπορεί να

προσφέρει σήµα βίντεο υψηλής ποιότητας µε σχετικά χαµηλό ρυθµό µετάδοσης. 

Πράγµατι το MPEG-4 επιτυγχάνει περίπου 2 φορές µεγαλύτερη απόδοση

συµπίεσης από τον προκάτοχό του MPEG-2. Ακόµα το MPEG-4 διαθέτει

εξελιγµένα φίλτρα εξοµάλυνσης της εικόνας ώστε να επιτυγχάνεται ικανοποιητική

ποιότητα εικόνας ακόµα και µε πολύ χαµηλούς ρυθµούς µετάδοσης ή όταν

εισέρχονται λάθη κατά τη µετάδοση του σήµατος. Το κύριο µειονέκτηµα του

MPEG-4 είναι η µεγάλη πολυπλοκότητα κατά την κωδικοποίηση και αλλά και την

αποκωδικοποίησή του. 

Το VC-1, γνωστό επίσης και ως Windows Media 9 codec, αποτελεί επίσης ένα

εξελιγµένο πρότυπο συµπίεσης µε εφάµιλλη απόδοση αυτής του MPEG-4. Το

VC-1 σχεδιάστηκε κυρίως για να καλύψει τις ανάγκες συµπίεσης αποθηκευµένου

βίντεο υψηλής ευκρίνειας όπως το HD-DVD, αλλά και µε κύριο µέληµα τη µείωση

της απαιτούµενης υπολογιστικής πολυπλοκότητας κατά την

κωδικοποίηση/αποκωδικοποίηση. To VC-1 κερδίζει συνεχώς έδαφος στον χώρο

του IPTV και σε αυτό συµβάλει το χαµηλό κόστος για λήψη άδειας υλοποίησης

του προτύπου από τη Microsoft.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Κωδικοποίηση οπτικοακουστικού
περιεχοµένου». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων
για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Κωδικοποίηση οπτικοακουστικού περιεχοµένου». 

Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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«∆έκτες»

∆έκτες
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∆έκτες-STB

H επιλογή του δέκτη STB αποτελεί
σηµαντικότατο παράγοντα επιτυχίας για ένα
IPTV σύστηµα

Προσφέρει τη διεπαφή του συστήµατος IPTV 
µε το χρήστη

Προσφέρει εξελιγµένες υπηρεσίες
διαδραστικότητας

Συµµετέχει στον έλεγχο σηµαντικών
διεργασιών στο δίκτυο IPTV (πχ multicast, 
σηµατοδοσία για unicast VoD περιεχόµενο, 
αυθεντικοποίηση συνδροµητών) 

Εφαρµογές και

∆ιεπαφή

Χρήστη

Ενδιάµεσο

Λογισµικό

Λειτουργικό Σύστηµα

Υλικό

Set Top Box

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τα βασικά χαρακτηριστικά ενός δέκτη Set 

top Box.

Σε ένα σύστηµα IPTV απαιτείται σε κάθε κόµβο συνδροµητή ένας ψηφιακός

δέκτης Set Top Box  ο οποίος έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει τις εισερχόµενες

ροές IPTV και να τις αποκωδικοποιεί, ώστε να µπορούν να απεικονισθούν σε

τηλεοπτικούς δέκτες ή άλλες συσκευές απεικόνισης.

Επιπλέον σε ένα σύστηµα IPTV οι διαδραστικές εφαρµογές αλλά και οι

εφαρµογές VoD µπορούν να καθορίσουν σε µεγάλο βαθµό την επιτυχία του. 

Αυτές οι εφαρµογές απαιτούν µια σειρά εξελιγµένων δυνατοτήτων από τον δέκτη

STB, όπως υποσύστηµα ελέγχου καναλιού επιστροφής και µηχανισµούς

ταυτοποίησης του χρήστη. 

Στα δεξιά της διαφάνειας µπορεί κανείς να δει τη βασική δοµή ενός τυπικού δέκτη

STB. Ειδικότερα ένας δέκτης SΤΒ αποτελείται από το επίπεδο εφαρµογών, το

επίπεδο του ενδιάµεσου λογισµικού και τα επίπεδα λειτουργικού συστήµατος και

υλικού. Στη συνέχεια θα επεκταθούµε στα χαρακτηριστικά του ενδιάµεσου

λογισµικού το οποίο παρουσιάζει το µεγαλύτερο ενδιαφέρον.
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Ενδιάµεσο Λογισµικό (1/2)

Βασικές Λειτουργίες

∆ιαχείριση ∆ικαιωµάτων Πρόσβασης Συνδροµητή

Εφαρµογή DRM σε συνδυασµό µε το δίκτυο κορµού
του IPTV συστήµατος

Λειτουργίες Πλοήγησης Χρήστη

API για την προβολή διαλόγων

Menu για την πλοήγηση του χρήστη στις IPTV 
υπηρεσίες αλλά και στις ρυθµίσεις του συστήµατος

Το ενδιάµεσο λογισµικό είναι εξαιρετικά σηµαντικό σε έναν δέκτη STB διότι

αποσυνδέει τις υπηρεσίες από το λογισµικό συστήµατος. Αυτό σηµαίνει ότι µια

εφαρµογή σχεδιασµένη για ένα συγκεκριµένο ενδιάµεσο λογισµικό θα εκτελείται

µε τον ίδιο τρόπο σε κάθε υλοποίηση αυτού, ανεξάρτητα από το υλικό και το

λειτουργικό σύστηµα που χρησιµοποιεί κάθε διαφορετικός STB.

Το ενδιάµεσο λογισµικό του STB θα πρέπει να διαθέτει κατάλληλες λειτουργίες

για τη διαπίστευση του χρήστη και κατόπιν για τον έλεγχο πρόσβασης του

χρήστη στις διάφορες παρεχόµενες υπηρεσίες. 

Επιπλέον το ενδιάµεσο λογισµικό διαθέτει ειδικές λειτουργίες για την προβολή

διεπαφών menu καθώς και ειδικών διεπαφών πλοήγησης. Αυτές οι λειτουργίες

χρησιµοποιούνται από το χρήστη µε τη βοήθεια του τηλεχειριστηρίου για τη

λειτουργία και τον έλεγχο του STB.
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Ενδιάµεσο Λογισµικό (2/2)

Βασικές Λειτουργίες

Προβολή Ηλεκτρονικού Οδηγού Προγράµµατος (EPG)

Προσφέρει λειτουργίες για την προβολή του EPG στον χρήστη µε εύκολο και
διαισθητικό τρόπο

Λειτουργία Αλλαγής Καναλιού

Η αλλαγή καναλιού σε ένα σύστηµα IPTV απαιτεί πολύπλοκες διεργασίες
σηµατοδοσίας του δικτύου

Λειτουργίες ∆ιαδραστικότητας

Το ενδιάµεσο λογισµικό αποτελεί µια πλήρη πλατφόρµα για την ανάπτυξη
IPTV διαδραστικών εφαρµογών από τρίτους, ανεξάρτητους φορείς.

Μια ακόµα σηµαντική λειτουργία του ενδιάµεσου λογισµικού είναι η προβολή του

ηλεκτρονικού οδηγού προγράµµατος (EPG). Ο EPG προσφέρει στους χρήστες

του IPTV συστήµατος πληροφορίες για τα προγράµµατα που προβάλλονται ή

πρόκειται να προβληθούν στη συνέχεια όπως για παράδειγµα ο τίτλος

προγράµµατος, η περίληψη κ.α., σε µία εύληπτη µορφή. 

Η αλλαγή καναλιού σε ένα IPTV σύστηµα είναι µια πολύπλοκη διαδικασία η

οποία απαιτεί µια σειρά από διαδοχικές διεργασίες. Ειδικότερα, ο δέκτης STB θα

πρέπει να σηµατοδοτήσει το DSLAM στον κόµβο LEO ότι επιθυµεί να εγγραφεί

σε µια διαφορετική οµάδα multicast στην οποία προσφέρεται η επιθυµητή

βιντεοροή. Ακόµα στην περίπτωση που η επιθυµητή ροή δεν είναι διαθέσιµη στο

DSLAM τότε θα πρέπει να γίνει ανάλογο αίτηµα προς τον υπεύθυνο κόµβο VSO. 

Το ενδιάµεσο λογισµικό του STB είναι υπεύθυνο για την αποδοτική

διεκπεραίωση των διαδικασιών αυτών. 

Τέλος τo ενδιάµεσο λογισµικό διαθέτει λειτουργίες ειδικά σχεδιασµένες για να

προσφέρουν στο χρήστη υπηρεσίες διαδραστικότητας, όπως, για παράδειγµα, 

επιλογή περιεχοµένου VoD, έλεγχο ροής περιεχοµένου, δυνατότητα

τηλεπληρωµής λογαριασµού.
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Κριτήρια Επιλογής STB (1/2)

Έξοδος Βίντεο

HD? HDMI?

∆υνατότητες Ήχου

Ψηφιακή έξοδος ήχου? Surround?

Υποστηριζόµενα σχήµατα συµπίεσης

MPEG-4? VC-1?

Θα κλείσουµε το κεφάλαιο αυτό συνοψίζοντας τα κριτήρια επιλογής βάση των

οποίων ένας πάροχος IPTV επιλέγει τον κατάλληλο STB δέκτη για τη

συνδροµητική του βάση.

Αρχικά θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι διαθέσιµες έξοδοι βίντεο. Η προσφορά

εξόδου HDMI για βίντεο HD είναι µια σηµαντική παράµετρος ικανοποίησης των

χρηστών.

Θα πρέπει ακόµα να εξετασθούν οι δυνατότητες ήχου που προσφέρει το υλικό

του δέκτη. Ορισµένοι δέκτες έχουν ενσωµατωµένο αποκωδικοποιητή surround 

ήχου το οποίο είναι ένα χαρακτηριστικό που επίσης συµβάλει σηµαντικά στην

ικανοποίηση των χρηστών.

Ένα εξαιρετικά σηµαντικό τεχνικό χαρακτηριστικό του δέκτη είναι η υποστήριξη

της συµπίεσης που έχει επιλεγεί για το δεδοµένο IPTV σύστηµα. Θα πρέπει

δηλαδή να διασφαλιστεί η συµβατότητα του δέκτη µε τους αποκωδικοποιητές

στους κόµβους SHE και VSO.
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Κριτήρια επιλογής STB (2/2)

∆υνατότητες DRM – Conditional Access

Υποδοχή Smart Card?

∆ικτυακή διεπαφή

WiFi?

∆υνατότητα αποθήκευσης Περιεχοµένου

Ενσωµατωµένος σκληρός δίσκος?

∆υνατότητες ενδιάµεσου λογισµικού

Τι εφαρµογές προσφέρονται?

Ακόµα πάρα πολύ σηµαντικές είναι οι δυνατότητες DRM που προσφέρονται, 

δηλαδή δυνατότητα αποκλεισµού των χρηστών δίχως ενεργή συνδροµή.

Η δικτυακή επαφή του δέκτη είναι επίσης ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό που δεν

θα πρέπει να παραγνωριστεί. Είναι τυπικό για σύγχρονους δέκτες STB να

προσφέρεται µια ασύρµατη δικτυακή επαφή. Αν το DSL modem διαθέτει wifi τότε

η υποστήριξή του από τον STB ενδείκνυται.

Ακόµα επιθυµητή είναι η ύπαρξη σκληρού δίσκου για την τοπική αποθήκευση

περιεχοµένου αν το επιχειρηµατικό µοντέλο του IPTV συστήµατος επιτρέπει κάτι

τέτοιο.

Τέλος, ειδική µελέτη θα πρέπει να γίνει για τις δυνατότητες που προσφέρει το

ενδιάµεσο λογισµικό του δέκτη. Όπως είδαµε και σε προηγούµενη διαφάνεια οι

λειτουργίες του ενδιάµεσου λογισµικού είναι εξαιρετικά σηµαντικές και

επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό την επιτυχία ενός IPTV συστήµατος.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «∆έκτες». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον
πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «∆έκτες». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον

πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Κατάρτιση και Πιστοποίηση σε βασικές ∆εξιότητες και Κατάρτιση σε
Προηγµένες ∆εξιότητες στη Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & 
Επικοινωνιών Εργαζόµενων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό Ραδιόφωνο και Τηλεόραση

Υ14. Θέµατα IPTV

«Συµπεράσµατα»



Υ14. Θέµατα IPTV

Βασικοί Λόγοι Ανάπτυξης της IPTV 

To ΙP προσφέρει αµφίδροµη επικοινωνία – ∆υνατότητα προσφοράς
διαδραστικών υπηρεσιών

VoD, 

Παιχνίδια, 

Τηλεπληρωµές, 

Ψηφοφορίες

Μεγάλη ανάπτυξη της υποδοµής IP

Προτυποποίηση, 

Μεγάλη προσφορά εξοπλισµού

∆υνατότητα IP δικτύων για παροχή ενοποιηµένων υπηρεσιών

Triple play

∆υνατότητα Unicast

Στοχευµένες διαφηµίσεις, 

Εξατοµικευµένο περιεχόµενο

Ανάπτυξη Ιδιωτικών και Εικονικά Ιδιωτικών δικτύων IP

QoS,

multicasting 

Η διαφάνεια αυτή συνοψίζει τους βασικούς λόγους που συντελούν στην

ανάπτυξη της IPTV.

Ένας βασικός λόγος ανάπτυξης της IPTV είναι η εγγενής δυνατότητα του IP να

προσφέρει αµφίδροµη επικοινωνία και κατ’ επέκταση διαδραστικές υπηρεσίες. 

Αυτό το χαρακτηριστικό δεν είναι διαθέσιµο σε άλλες τεχνολογίες όπως το DVB ή

η δορυφορική τηλεόραση.

Ένας ακόµα λόγος είναι το συνεχώς µειούµενο κόστος της IP δικτυακής

υποδοµής. Πράγµατι το IP αποτελεί ένα ώριµο πρότυπο και στην αγορά

διατίθεται πληθώρα σχετικών προϊόντων σε σχετικά χαµηλό κόστος.  

Η ανεξαρτησία του IP από τον τύπο της µεταφερόµενης πληροφορίας είναι ένα

χαρακτηριστικό δίχως το οποίο δεν θα µπορούσαν να αναπτυχθούν νέες

υπηρεσίες όπως το IPTV, το οποίο αποτελεί µια τεχνολογία αρκετά

µεταγενέστερη από το IP.

Τέλος οι πρόσφατες εξελίξεις στον τοµέα των ιδιωτικών και των εικονικά

ιδιωτικών δικτύων αναιρούν πολλές από τις τεχνολογικές δυσκολίες που

εµπόδιζαν την ανάπτυξη του IPTV
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Συµπεράσµατα». Επιλέξτε το επόµενο
κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Συµπεράσµατα». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο

στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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∆ραστηριότητα 1

Κάντε κλικ στο παραπάνω εικονίδιο, για να ανοίξετε το βιβλίο
δραστηριοτήτων της συγκεκριµένης υποενότητας, και εκτελέστε τα βήµατα
που περιγράφονται στη δραστηριότητα «∆.14.1_L1 – Η κατάσταση του
IPTV στην Ελλάδα“.

∆ραστηριότητα∆ραστηριότητα 11
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∆ραστηριότητα 2

Κάντε κλικ στο παραπάνω εικονίδιο, για να ανοίξετε το βιβλίο
δραστηριοτήτων της συγκεκριµένης υποενότητας, και εκτελέστε τα βήµατα
που περιγράφονται στη δραστηριότητα «∆.14.2_L3 – Υπολογισµός
απαιτούµενου εύρους ζώνης για παροχή VoD IPTV υπηρεσιών“.

∆ραστηριότητα∆ραστηριότητα 22
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Τέλος Ενότητας

Ολοκληρώσατε την υποενότητα «Θέµατα IPTV». Επιλέξτε την επόµενη
υποενότητα για να συνεχίσετε.

Ολοκληρώσατε την υποενότητα «Θέµατα IPTV». Μπορείτε να επιλέξετε κάποιο

κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων, για να το επαναλάβετε ή να προχωρήσετε

στην επόµενη υποενότητα. 

51


